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Contenu de la formation

Les cours auront lieu les lundis et les mardis de 9h a 12h et de 13h30 a 17h30, pour un volume
horaire total de 56 heures.
Soit 8 jours de formation.

La formation s’articulera autour de 2 axes:

1)

2)

Projet d’intégration de 'équitation éthologique dans une structure équestre :

Etre capable d’élaborer un plan d'action pour développer la pratique de 1'équitation
éthologique au sein d’une structure équestre

Etre capable de collaborer avec 'équipe de la structure équestre pour favoriser
I'adhésion a I'approche éthologique

Etre capable de sensibiliser les pratiquants aux bénéfices de 'approche éthologique
en valorisant les bienfaits sur le bien-étre des équidés et la qualité de la relation
humain-équin

Pédagogie et animation :

Etre capable de définir un objectif pédagogique sur les Savoirs 1 et 2

Etre capable de concevoir une séance ou progression pédagogique en lien avec
I'objectif choisi

Etre capable d’animer une séance en lien avec I'objectif choisi



Plan de formation CCIEE

Modalité A :

OT.1 EC de mettre en place un projet d’intégration de I'équitation éthologique dans une
structure équestre (29h)
1) OL.1.1. EC d’élaborer un plan d'action pour développer la pratique de I'équitation
éthologique au sein d’une structure équestre (17h)

OL1.1.1 EC d’identifier les objectifs éducatifs et les valeurs éthiques a
promouvoir

OL.1.1.2 EC d’identifier les besoins des différents publics

0I.1.1.3 EC de définir des objectifs du plan d'action clairs et précis

OL1.1.4 EC de mettre en ceuvre des moyens définis et réalistes pour évaluer le
plan d’action

2) OL1.2. EC de collaborer avec 1'équipe de la structure équestre pour favoriser
I'adhésion a I'approche éthologique (7h)

OL1.2.1. EC de partager les principes fondamentaux et les bénéfices de cette
approche
OL.1.2.2 EC d’encourager la participation et la contribution de chacun

3) 0I.1.3. EC de sensibiliser les pratiquants aux bénéfices de I'approche éthologique

(5h)

OL1.3.1 EC de susciter leur adhésion et leur engagement en valorisant les
bienfaits sur le bien-étre des équidés

0L.1.3.2 EC d’améliorer la qualité de sa relation humain-équin

OL1.3.3 EC de mobiliser les techniques et les connaissances issues de
’éthologie pour optimiser le bien-étre des équidés et la qualité de la relation
lors de différentes interactions

Modalité B :

OT.2. EC d’animer une séance d’initiation d’équitation éthologique a pied aupres d'un public

qui prépare les savoirs 1 et 2 (27h)
1) O1.2.1 EC de préparer une séance en rapport avec les savoir 1 et 2 (10h)

0I2.1.1 EC d’élaborer une progression pédagogique en rapport avec les savoirs
let2

OL.2.1.2 EC de préparer une séance d’initiation d’équitation éthologique a pied
aupres d'un public

OL.2.1.3 EC d’aménager son espace pour évoluer de fagon optimale a pied



2) OI 2.2 EC de conduire et d’animer une séance d’initiation équitation éthologique a
pied (10h)
OI 2.2.1 EC d’adapter la séance d’initiation a 1’équitation éthologique a pied
aupres d'un public
OI 2.2.2 EC de conseiller et corriger le public dans le cadre de la séance
d’initiation a I'équitation éthologique a pied
OI 2.2.3 EC d’adapter sa pédagogie en fonction de son public et de ses attentes
OI 2.2.4 EC de donner les bases du travail a pied
OI 2.2.5 EC d’animer sa séance a pied
0I 2.2.6 EC de conduire I'action d’animation en assurant sa sécurité et celle des
pratiquants
OI 2.2.7 EC d’aider le pratiquant a évoluer en confiance
3) 01.2.3. EC d’évaluer une séance (7 h)
OL.2.3.1 EC d’auto évaluer sa séance d’initiation a I’équitation éthologique a
pied
0I1.2.3.2 EC de justifier ses choix techniques utilisés au cours de la séance
d’initiation a I’équitation éthologique a pied
01.2.3.3 EC de proposer des pistes d’amélioration et/ou de remédiation



Processus d’Evaluation Certificative

Modalité A - Présentation orale d'un plan d’action d’intégration de I'équitation éthologique
dans une structure équestre

Objectifs :

Etre capable de présenter son projet d’intégration de I'équitation éthologique au sein d’'une
une structure équestre

Déroulement de I'épreuve :

- Présentation oral : 10 minutes.
- Entretien avec le jury : 10 minutes.

Evaluation du jury : Favorable ou Défavorable

Modalité B - Conduite de séance d’initiation a 'Equitation Ethologique

Objectif :

Etre capable de conduire une séance d’Equitation Ethologique.

L’épreuve consiste a animer une séance portant sur un des objectifs des Savoirs 1 et 2.
Nombre d’éléeves dans la séance : 2 ou 3.

Déroulement de I'épreuve :

- Le theme de la séance est précisé au candidat par les évaluateurs.

- Le candidat dispose de 30 minutes pour préparer sa séance et aménager 'aire d’évolution.
- Conduite de la séance d’animation : 30 minutes incluant une démonstration technique
commentée des exercices proposés.

- Entretien avec le jury : 10 minutes.

Evaluation du jury : Favorable ou Défavorable

e Préparation :

Etre capable de choisir un objectif de séance, en rapport avec le théme désigné par les
évaluateurs, et les situations pédagogiques pour le traiter.

A Tissue du temps de préparation, le candidat ne remet pas son plan de séance aux
évaluateurs.



Liste des thémes de séance :

- Sujet 1. Vos éleves préparent le savoir 1, a partir de l'objectif « aborder le cheval »
vous choisissez un objectif de séance.

- Sujet 2. Vos éleves préparent le savoir 1, a partir de I'objectif « capter 'attention et
obtenir la confiance réciproque » vous choisissez un objectif de séance.

- Sujet 3. Vos éleves préparent le savoir 1, a partir de I'objectif « mettre un licol (et
I'enlever) » vous choisissez un objectif de séance.

- Sujet 4. Vos éleves préparent le savoir 2, a partir de I'objectif « capter 'attention et
obtenir la confiance réciproque a tout moment de la séance « vous choisissez un
objectif de séance.

- Sujet 5. Vos éleves préparent le savoir 2, a partir de I'objectif « controler I'allure et la
direction » vous choisissez un objectif de séance.

- Sujet 6. Vos éleves préparent le savoir 2, a partir de I'objectif « pouvoir mobiliser
I'avant main et I'arriére main dans la décontraction depuis 'arrét » vous choisissez un
objectif de séance.

e Déroulement de la séance :

Etre capable de gérer et d’animer une séance d'initiation a I'équitation éthologique a pied sur
le programme des Savoirs 1 et 2.

Cette capacité sera appréciée au regard de la cohérence de la contextualisation des
connaissances en éthologie, la pertinence et I'efficacité de la démonstration des techniques
d’équitation éthologique, et I'efficacité de I'accompagnement des couples.

» Bilan de fin de séance:
Etre capable d’effectuer un entretien sur 'atteinte ou non des objectifs visés. Le candidat

justifie ses choix techniques et pédagogiques, et le cas échéant propose des pistes
d’amélioration et/ou de remédiation.



Initier & I'équitation éthologique

Modalité A
GRILLE I'EVALUATION
Date - Lieu :
Candidat Mom : Prénom

éthologique dans une structure equestre.

b) La presentation et suivie d'un entrefien d

Déroulement de I'épreuve — Epreuve orale individuelle
La cerfification o2 déroule lors d'une session de cerffication et est assurés par 2 évaluateurs membres du jury.

d) Le candidat présente pendant 10 minutes au maximum un projet visant @ developper une activite dimitiation a équitation

fune durée de 10 minutes au maxdmum avec ez évaluatsurs.

Compétences évaluées

Critéres et indicateurs d'évaluation

1- Elaborer un plan dfaction pour développer la
prafique de Méquitation éthologique au ssin dungl
ctructure équestre en identfiant les object
educatifz et les valeurs ethigues 3 promouvoir
les besoing des difierents publics, y comprs les
personnes en sifuation de handicap.

CR1 : Pertinence ef exhaustivité du plan d'action

» Lin diagnostic initial de la sifuation de k3 structure équestre ef des besoins spécifigues
des pratiquants, y compis des publics en siuafion de handicap, esf présenté

» Lo valeurs Sthiques spécifiques a Fapproche éthologique sont déclinées en lien avec
Ie projet de la structure

» Les objectifs définis dans Je plan d'action sont clairs ef précis

» Les moyens pour metire en ceuvie et évaluer Ie plan d'action sonf définiz ef realistes|

2~ Collaborsr avec lSquipe de la structursl
equestre pour favorizer Fadhésion 3 I'approchel
cthologique  en  partageant les pl'it:ipegl
fondamentaux et les bEndfices de cefh
approche, en encourageant |a participation et la
contribution de chacun.

CR2Z : Efficacite de la colaboration et de Fadhésion

eles informafions partagées sur les principes fondamentawr de Iequitafion
Ethalogique sont claires of permetient de saisir les enjaux de Fapproche &thologique.
» Les bénéfices en matiére de securite ef de qualié de vie au travail sonf présentés
» La coniribution de Féquipe 3 [a conception du plan dfaction est démonirée.

» Les modaiites de Fevaluation de Fadhésion de I'equipe sonf formalisées

2.3 Sensibilizer les pratiquants aux bensfices del
I'approche  &thologique  pour  susciter  keur]
adhésion et lewr engagement en valorizant leg|
bienfaits zur e bien-Stre des equidés =t la qualits|
e 1z relation humain-gquin.

CR3 - Efficacite de la sensibilisation aux bénéfices de lapproche éthologique

» Les informations parfagées meftent en avant les avantages de Fapproche ethologique|
pour fe bien-&ire des équidés ef la qualité de la relation humain-équin

» o5 &léments de langage et Fargumentaire ufiizés zont compréhensibles par un

» Les modaiites de Févaluation de Fadhésion des prafiquants sonf formalisées.

4-Faire évoluer za prafique profescionnellel
poour opfimizer le bien-ére dez equidés et I
hualite de la relation lors des differente

(CR4 : Pertinence de Fanalyse de [a pratique professionnelie
o Limpact de l'approche éthologigue sur Févolution du posiionnement &thique &ff

[rayer Ia mention inutie)

bteracions (pancae. ssanipubalion, trova deontologique esf lustre au moyen dexemples.
Education, ...} en mobilizant les techniques tles| » Limpact de Fapproche athologique sur Mévolufion des prafiues professionnelies est)
connaizzances issuss de [ethologie. illustré au moyen dexemples.
Obzervations des valuateurs
Proposition des évaluateurs [J FAVORABLE O] DEFAVORABLE




Initier a 'équitation éthologique

Modalité B
GRILLE D'EVALUATION
Date - Lieu:
Candidat Nom : Prénom

Déroulement de I'épreuve

Evaluateurs avant [a préparation de la séance.

| 'y a pas de remise de plan de séance aun va

a) Le candidat conduit tout ou partie d'une &
au maximum, incluant une démonstration

Compétences evalugées

La cerfification o2 déroule lors d'une session de cerffication. Elle est assurés par deux évahiateurs, membres du jury.
Le theme de |a séance, portant sur ['un des objecife dapprenfizzage des savoirs 13 2, et le public sont précizés au candidat par leg|

e candidat dispose de 30 minutes pour préparer |a s2ance, amenager l'aire dévolution et prendre en charge les pratiquants ;

b) Laséance est suivie d'un entretien dune durée de 10 minutes maximum permettant au candidat, de justiier ses chob: technigues
et pedanogiques e le cas échéant de proposer des pistes d’améSioration etiou de remédiation

- Conduite de séance d'initiation a I'équitation éthologique

luzteurs.

gance o inifiation a I'equitaion ethologique pour 2 ou 3 pratiquants pendant 30 minutes
fechnigue commentes des exercices proposes

Critéres et indicateurs d'évaluation

25~ Concevoir un cycle, une zéance diniiation 3
‘equitation  éthologigue powr  favorizer |a
compréhenzion mutuelle enfre le cavalier et
cheval, en planifiant des exercices a pied basss
[wr |2 langage corporel Squin, en respectant |
picn-gtre animal f les exigences de securite
en anficipant les besoing des pratiquants,
hotamment ceux en situation de handicap.

RS Perb o efcacke du nitiation 3 'quitation Eholog
» Lo ohjectifs dapprentizsages proposés respecient ke programme fedéral des savoirs|
ethologiques 1 et 2.

wles besoins spécifiques des prafiquants débutanfs, v compris en situation de
handicap, sont pris en compée dans le choix des mises en siuafion.

» | o5 exerices ufiizes sollicitent Fufilization du langage comporel des pratiquants et
chewaux pour améfiorsr la communication =f favorisent Ja décowverfe de fa
comprehension mutuelie entre le cavalier et e cheval,

» La zuccession des exercices permet [ découverte progressive des fechniques de
Faquitation ethologique.

» 25 exercices proposés prennent en comyple le bien-étre des chevaux tout au kang dy
Drogramime.

6 Sélectionner des chevaux adaptés pour k|
fravail @ pied powr ascurer une interaction
harmonisuse e sécurisse, en evaluant leur
comportement naturel, lewr réceptivite et leur
hiveau d'éducation aux méthodes de Fequitation

J;Rﬁ.'Pgﬁmmﬂséanﬂédmmhdmﬁd&sdmumxmrhnméphdmm&mm
ethologique
» Les équides choisis sont réceptifs aux techniques de I'equitation Sthologique.
» Les comportements des equidés choisis permetient une interaction en sécurite et en
confiance.

7- Communiquer les princ:i:es de ['ethologis)
Equing aux parficipants pour créer une base del
zomprehension des equides, en expliquant |

EUrS

pecificités sensonielies, leur mode de vie, Ia.li‘

Eem fondamentaux ef leurs nterachnn
jal

CRT : Cohérence de la confextualization des connaissances en éthologie

» Linfroduction de 3 séance présenfe les commaissances en ethologie équing
mobifizées lors de la stance.

» Les fondamentawr powr Sablir une relation harmonisuse avec kes equidés somd)
rappelas.

e les comportements ou réactions des équidés sont expiiqués tout au long de la
sEance

» e progrés dans fa compréhension mufuelle Squidés- cavaliers sont valonzés:

# Les feed-back posifife inferviennent au moment opportun.

» Des conseils appropriés favorisent une bonne connexion entre chague pratiquant e
50N Squids.

» |25 prafiquants sonf capables de reformuier les principes aboroés lors de la séance

o8- Deémontrer ez technigues  dégquitation
Ethologique pour enceigner des interactions

du comportement des Squidés,
en illustrant les exercices avec des explicafions
Isu les principes de Fapproche éthologique.

;RH.'Pﬂﬁmmetemmciédehdéfmnmﬁundesteduﬁnmd'émﬂaﬁun
ethologique

» L2 fangage verbal ef corporel st clair of cohérent au regand du comporfement aly
cheval, des objectifs visés ef du matérsl uliliss.

» La démonstration technique est exécutée dans ke respect du bien-étre de I'equide.




s[e5 commentares accompagnant k3 démonstrafion fechnique permettent fa
comprehension des nofions abordées par un public siniiant 3 Féquitation
» &5 pratiquants reproduizent comectement les &tapes et les procédures démaonirées

IC3- Supervizer les nteractions cheval-cavalien
pour garantir wne communicaion claire e
recpecfusuce, en observant aftenfvement leg)
Feactions des équidss, en guidant les cavaliers)
dans leurs gestes ef affitudes et en adaptant les
nsrcices en portant une attention particuliérs
jaux personnes en situation de handicap.

CRY : Efficacité de Faccompagnement des couples

eles consignes données aux participants somt claires ef permetfent une
communication respectueise des equidés

» Lin feed-back portant sur la qualite de la relation equide-cavalier esf propase aux)
parficipants 3 fizsue de chaque exercice.

» &5 pratiquants en dificuités refationnelies avec les quidss sonf repéras e quides

» Les exercices sonf adaptes en fonction de Fétat physique ef émotionnel des Squidés.

e[ niveau de dificults des exercices est adapté en fonction des progrés ou des
difficuites des pratiquants.

» [ es activités sont ajustées, le cas échéant. aux personnes en situation de handican.

C:10- Evaluer b=z acquis spécifiques A lapproche]
Ethologique  pour  adapter b processug|
finiGiation, en analysant les retours deg
parficipants et 'évolution des  dynamiques
relationnelics.

CR10 : Pertinence de Févaluation de Fimpact oz la séance.

» Les questions posées aux parficipants lors du bilan favorizent l'expression de leur)
ressenti et leur satisfaction par rapport 3 l'approche ethologique.

» Les parficipants expriment en guoi les nofions abordées lors de fa seance pemetient]
draméfiorer leur relation 3 Faquids.

» [ hilan de [a séance présente une analyse de M'évolution de fa refation de chague
couple sefon des criféres ohsenvables.

« [ ‘Bvoiution oz habiletés des participants est mesunée en référence au programme
fedéral des savoirs ethologiques 1 &f 2

» La progression est ajusiée en cohérence avec Févaluation des acquis ebou des
dificuftés des participants, notamment des personnes en situation de handicap.

(Observations des evaluateurs

Proposition des Svaluateurs T FAVORABLE [ DEFAVORABLE
(rayer I3 mention inutis)
Evaluateur 1 Evaluateur 2
jmiom, prénom ef signature) (Mo, prenom et sgnaturs)




